



Nro. 51.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsban Kedden Decomberek 24-ik napján,
1799-ik éftendőben.*

Béts.

Most csak néhány sorokból álló officiális hadi tudósítást olvasunk a' *Bétsi Udv. Ujjságban*, melyben azt írja *G. Melar*, hogy seregeit a' falukon sűrű szállásokra rendelve, fő hadi szállását *Fossanóba* tette által, míg az alatt *Gen. Gr. Hohenzollern* az ellenséget *Novi* tájján minden pontokon meg-támotta, és *Novi* várát is ujjanton el-foglalta, 's *Gavi* várát is körül-kerítette.

* * *

Az itt lévő *Universitás*nál közelébről néhány idegen *Medicinæ Candidatusok*on kívül, a' szokás

E e e

ban lévő három vers béli Rigorosum Examenek után, ugyan ekkor promovealtatott Ns. *Nagy Sámuel* Ur is, a' ki az Orvosi tudományoknak halgatását *Er-lángában* kezdvén, és *Jenában* végezvén, az után a' praxisnak gyakorlását, a' *Bétsi* nagy ispotályban folytatta. — „

„A' Tudományaik által magoknak a' külföldiek előtt is nevet, és betsületet érdemelt hazánkfiához viseltető tiszteletünk, és kötelességünk kívánnya továbbá, hogy ezen mind a' két Magyar hazában már különben is méltó tiszteletben tartató hazánkfiáról, ezen alkalmatossággal azt is hírül-adjuk, hogy ő, két nevezetes Német orzági Tudós Társaságok által, meg, tiszteletetett legyen. — „

„Egyike ezen Tudós Társaságoknak a' Prussus *Westphaliai* Termézet-vizsgáló Társaság, a' melynek Levelező tagjává — másika pedig a' *Jenai Societas Erudita Medicorum et Chirurgorum*, melynek honorarius tagjává neveztetett. Ezen *Jenai* Tudós Társaságnak, két nagy hiru-nevű tudósok, u. m. *Hufeland Jenai* Professor és *Weimari Hertzegi* Udvari Tanácsos, és *Loder Jenai* Professor 's-hasonló-képpen *Weimari* Udvari belső titok Tanácsos Urak, ez ideig a' Præselleik: hanem Professor *Loder*, az *Orosz* Udvarhoz való Udvari Doktorságra meg hívattatván, meg eshetik, hogy oda fogja *Jenát* ném foká hagyni.

A' F. Marschall Gróf *Suwarow*, Hertzeg *Rim-niscoi* *Italskoi* vezérlése alatt lévő *Orosz* sereg-ről, ilyen szókkal ír a' *Bétsi* Udv. Ujjság: — „

„*Prága*. Az *Orosz* Császári seregnek, a' mely a' Gen. *Rosenberg* és *Derfelden* vezérléseik alatt,

két Collonnékban, Cseh, Morva, és a' két Gallitzia országokonn kereftül, útját az *Orosz* Birodalomba vilfsza felé folytatja; első tsoportja ide (Prágába) Déc. 14-dikénn meg-érkezett, és 16-dikánn; 18-dikánn, 's 20-dikánn, a' több tsoportjai is vártatnak. Egyik Colounénak, Gub. Consiliárius Gr. *Kolowrath Filep*, a' másiknak, Gub. Cons. Báró *Reisky Ferentz* Urak; a' vezető Commisáriussaik:

„*Orosz* Gen. Hertzeg *Pankration*, és Gr. *Kamenskoi*, több más *Orosz* Generálisokkal, Stáb és Fő tisztekkel együtt, már még 14-dikben, ide érkeztek volt. A' Nagy Hertzeg *Konstantin* is ide érkezvén 15-dikben; más nap tovább vette *Brünn* felé útját:“

Petersburgból: — ;

„A' mostan férjhez adatott két *Orosz* Nagy Hertzeg Afzszonyok titulúsaikat olyan-képpen határozta meg az *Orosz* Császár, hogy a' Magyar Országai Palatinus ö Fő Hertzegsége hitvesse *Alexandra Pawlowna* Császári Nagy Hertzeg Afzszony; *Auszriai Fő Hertzeg Afzszonyi*, *Helena Paulowna* Császári Nagy Hertzeg Afzszony pedig, a' *Mecklenburgi Swerini* Hertzeg' hitvesse, *Mecklenburg Swerini Örökös Hertzeg Afzszonyi* nevezettel, illetve nek:

Konstantin Nagy Hertzegre nézve, ilyen végzése jött-ki az *Orosz* Császárnak: — „

„Minthogy mi, mint Fő Uralkodó és Atya; azt a' vitéséget és példás bátorságot; melyet a' mi kedves fiunk *Konstantin Paulowics* ö Cs. Nagy Hertzegsége, a' Hit' és Polgári rend' ellensége ellen való ezen egész esztendői táborozás alatt, megbizonyított; nem másként, hanem lég belsőbb örvendezéssel hallottuk: ehez képpest, az ö megjutalmaztatásául és további maga nagyobb ki-mu-

tatására tzelezó buzdittásúl, *Cesarewitsch* titulust adunk néki.

A' következő, u. m: *Sawalifschin*, *Mamajew*, *Sedmorazki*, *Wasimitnow*, és *Baro Fersen* nevet viselő *Orosz* Regementeknek, és *Ogarew*, *Erickson*, *Weljeschew*, *Ofzirow*, *Mætuifschin*, 's *Lindsor* nevü Gránátéros Batalionoknak, meg-tiltatott a' marsch-dobolás, azért, hogy ezekben, a' fenyték és *subordinátzió*, meg nem tartatott. A' *Sawalifschin* Regementjének, még ezen feljül, mely is egy zászlóját el-veztette, zászló sem engedték az el-veztet' helyébe.

Orosz Vezér Gen. *Rimskoi Korsakow* (ki is *Zürchnél* táborozott), továbbá Gen. Lieutenant *I-ső Sacken*, és *Likofschin* 's-*Markow* Gen. Májorok, el-botsáttattak a' szolgálatból.

Frantzia Ország.

Most minden *Frantziák* azon futtatják az eszket, hogy : valyon mitsoda *Constitutziót* tudnak már most nékiek az ő *Böltseik* adni, a' mely olyan legyen, hogy egy pár esztendők mulván, valami más *Bonaparték* és *Sieyesek*, ismét elő ne állhasanak és erről is azt ne mondhasfák, hogy ez sem ért semmit. — A' napokban azt irták volt valami jó kedvü *Irók*, hogy a' *Consulok* egy nagy ebédet adtak legyen a' két *Kép-viselő Commiffiók*' 50 tagjainak, melynek alkalmatosságával ebéd-után egy *Constitutziót* is olyaftattak volna fel-elöttök, oly tzeállal, hogy a' *Kép-viselőknek* ez iránt való eszek-járássikat ki-tanulhasfák. — Más nem ilyen jó kedvü *Irók* az-ólta ellene mondották az előbenieknek, ily szokkal : hogy, a' *Consulok* a' nevezett két *Commiffióknak* nem adtak ebédet, következés-képpen, leg alább egy ily ebéd után, semmi *Constitutziót* is azoknak elibe nem terjeszt-

hetek: azonban, csak ugyan köz-kézenn forog már, kevés idő-olta egy új Constitutzió, melyről azt tartják, hogy *Sieyes*nek még akkori munkája volna, mikor 1795-ben a' 11 személyekből álló Commissió, a' most el-töröltetett Constitutziót készítette volt. Juthat az Ujság-Olvások' eszibe, hogy ez a' 11 személyekből álló Commissió megvetette volt a' *Sieyes*' plánumát, mint igen metaphisicus dolgot. Mitsoda Izerantsével fog most járni, majd meg-mondja az a' Képviselő Commissiók' Sectziója, a' melyre bizattatva vagyon a' Constitutziók-Észítés.

Néhány Párisi, és ezek között a' Consuláris részenn lévő Ujság-irok is, meg intették a' publicumot, hogy a' ki-hirleltetett Constitutzió-nale plánumot, csak úgy nézze, mint az egésznek csak dirib-darab részzeit, melyeket valójában csak az egésznek olvasásakor lehet meg itélni, &c. — Azok a' tördelékek, a' melyek ezen plánumból még eddig a' világ' elibe ki-búvni mertek, ilyen formajuk: 1) *Választói*; 2) *Bé töltető*; 3) *Törvényhozói*; 4) *Candidatus*; és 5) *Biroi Hatalmak*, legyenek. — Az 1)öt tegye, egy *Nagy Választó*, és egy *Constitutionális-Jury*; a' Nagy Választót a' *Jury*k tegyék, ötet fontos okokra nézve le is tehessék, és magok közzé vehessék; a' Nagy Választó nevezze és tehesse le a' Consulokat, és az egyéb fő hivatal béli személyeket, hanem törvényhozásba és az adminisztrációba, ne elegendjék; a' hozattatandó törvényeket ő regisztráltassék és publikáltassék — a' 2)dik, t. i. a' *Constitutionális-Jury* 80—100 tagokból álljon, egy *Præselle* legyen, és mind azok, mind ez, holtig maradjanak meg; a' Nagy Választónak tevésén kívül, ők választanak törvényhozókat, a' főbb hatalmak között eshető egyet-nem-értéseket ők végezzék-el, és valamely *Ostracismus* formai hatalmat is gyakorolhatlanak, a' mely szerént t. i. ha valamely sze-

mélyt igen el hatalmasodni szemlélnének, azt magok közzé vehessék, 's-ez által alkalmatlanná tegyék, hogy egyéb hivatalt viselhesen — a' 3)-dik Hatalmat 2 Consulok, 14 Ministerek, Departamentalis Adminisztrátorok, és az ország-közönségei, tegyék; a' Consulok egészszén különösön, egyik a' külső, mások a' belső dolgokat, tulajdon töllök neveztetendő tagokból álló Tanátsok által, igazgassák, a' Törvényhozók' elibe terjesztetendő törvény-projectomokat ezek készítsék; a' Ministereknek egyik része az egyik, másik része a' másik Consul' alá tartozzék, és ezektől nevezteszenek 's-téteszenek-le; a' Departamentumok, bizonyos számu Divisiókban egyesítettvén, az ő adminisztrátó, dások együgyübbé tétetesfők; a' Közönségek szélesültebbek légyenek — 4) a' Törvényhozó hatalom Tribunatusból, és Senatusból, az 100, ez 400 tagokból álljon; azok 7 esztendőre, ezek egész életekre, és mind két rend-béliek a' *Juryk* által választattassanak; a' projectáltatott törvényeket, azok vitassák, ezek pedig az elsőtől tett határozásra, tsak *igent* vagy *nemet* mondhasanak — 4) a' *Candidatusság* így határozodik-meg: az ehez juttható Frantziáknak száma, 5 millióra tétettetvén, ezek öfsze gyűlnek tsak most egyszer, válofztanak 500,000 Delegatusokat, ezek válofztanak továbbá 50,000 Válofztókat, ezek ismét neveznek ki magok közzül 5,000 Cauditatusokat, a' kik egész életekben azok maradnak (melyel kétség kívül a' szüntelen való nép-gyűléseket akarja eltörteni *Bonaparte*), ezen 5000 Cauditatusok közzül neveznek a' *Jurik* végezetre mind azokra a' hivatalokra, a' melyek, a' fenn-mondottak szerént, az ő nevezésektől függenek, — az 5)diket, t. i. a' *Birákat*, mind a' *Constituzionális Jurik* nevezik, tsak az ugy nevezett Békeffég-Biráit (*Friedens-Richter*) nem ök, &c.“ —

Hanem, még eddig mind ezek, leg meghatározatlanabb elő-adások, és a' közönség' kezibe is tsak azért bortsáttattak a' Consuloktól, hogy hadd láthassák, mitsoda indulattal fogadtatnak. Sőt mint sokak írják, már még tsak ez az eddig így elkészült, úgy mondván tsak árnyék Constitutzió is, hasonlásra szolgáltatott, *Sieyes* és *Bonaparte* között alkalmatosságot. A' *Nagy Választó*, nevezetesen nem tetszik Bonaparténak. Ő egy Fő- és Principális = Consult projectál, a' ki mellé még két alsóbb Consulok rendeltetteffenek; de úgy, hogy az le ne tehesse ezeket, és valamint az, úgy ezek is tsak 10 éftendeig viseljék a' Consulságot, &c — *Daunou*, *Boulay*, és *Chaval* foglalatoskodnak benne, hogy a' két Consulok' külömbözéseiket egyeztessék. A' mi *Bonaparténak* mindenek felett a' *Sieyes'* plánumában nem tetszik, az, hogy a' *Nagy Választónak*, vagy Fő Consulnak hivatala, egész életében tartson.

Minden alkalmatosságot elő keresnek a' Párisiak arra, hogy Consul Bonaparténak hizeledhessenek. Egy théatromon közelébről történt, hogy egy játékban egy jádzónak, a' ki a' Bonapartét az Öt-százak' tanátságában meg-mentett *Tome* nevü Gránátéros' személyében jádzott, fejére: kofzorut kellett volna tenni. *Tome*, kire a' játék tzelozott, maga is jelen volt a' zézök között egy lozsiban: melyhez-képpelt a' jádzó személy a' lozsiba fel-fzaladván, magának a' valóságos *Tome* Granatérosnak nyomta fejébe a' kofzorut, a' melyért le-irhatatlan tapsolást nyert a' nézőktől.

Nagy Britannia.

Az Anglusoktól Hollándia ellen tétetett szentsétlen expeditziónak egyéb mellesleg való környülállásai között, a' *Londoni* Udvari Ujjság említi, hogy a' mult Nov. 12-dikénn *Hollandiának*

partjai mellett *Ameland* szigeténél az *Ólyv* nevű 20 ágyus Anglus hajó, melyet az Anglusok kü- lömben is a' *Hollandusoktól* vettek el, egy rend . kívül nagy tenger - hánykodás által a' parthoz halytódott, meg - feneklett, és a' rajta lévő 12 tisztek és 200 köz katonák között, csak 21 ember menekedhetett-ki. — A' *Yorki* Hertzeg most már mind abban foglalatoskodik, hogy azo- kat a' katona-személyeket, a' kik magokat ezen *Hollandiai* expeditzióban meg-külömböztetve jól viselték, meg-jutalmaztattassa; némelyeknek egész életjékben, másoknak pedig mind addig tartó pen- siók rendeltetnek, a' -míg szegény állapotjükból ma- gokat elő vehetik.

Mikor a' *Hamburgi* Magisztrátus nem régi- ben az isméretes *Napper Tandy* nevű *Irlandust*, az Angliai Országló-széknek ki-adta, úgy adta- ki, hogy az ő jövőndő állapotja felől is gondos- kodott; egyenesen meg-határozottatott t. i. az ő ki- adódását illető egyezésben, hogy sem nem a' ha- di törvények szerént fognak vele bánni, sem pe- dig és nevezetesen, halálra nem fogják sententziáz- ni. Sőt ellenben arról is kinyilatkoztatást tett egyszersmind az Angliai Országló-szék, hogy *Nap- per Tandynak*, mint egy, mind táalentomaiért, mind pedig a' próba-tételekre alkalmas characterjéért a' Státusra nézve eleitől fogva veszedelmes em- bernek, csak éppen oly állapotba szükség hely- heztetődni, a' hól a' Státusnak többé ártalmára ne lehessen. — (Ez a' körülállás hitelesitti azt a' meg-jegyzést is, melyet némely újabb Lon- doni tudósításokból olvasunk, hogy t. i. midőn ezen *Napper Tandynak* fia *Irlandiában* a' Vice- Királyhoz járulván, azt tudakozta volna, hogy, az atyának halállal - lejendő meg - büntettedé- sét gyanithatná-e', ily feleletet vett a' Vice- Ki- rálytól, hogy : nem gyanithatja ugyan a' kör- nyülállások szerént, halállal lejendő meg-büntet-

tetődését, hanem csak azt, hogy gondolható-képpen *Tandy* is *Scotziába*. a' *Sz. György*' várába fogna vitettetni, a' hol *O-Connor* és több más *Irlandusok* tartattatnak.)

Batava Respublika.

A' milyen nagyon örvendettek a' Szövetséges *Belga* tartományok annak, hogy őket már most a' *Frantzia* seregek is oda fognák hagyni: éppen ily erőssen nyughatatlankodnak már most, azért, hogy nem tudhatják, mire véljék a' *Frantzia* *Consuloknak* az ~~az~~ *Amsterdám* ujjantoni végzését, mely szerént már most csak *Amsterdám* várossában 2000 *Frantzia* katonák maradnak őrizetenn. —

Az is hallatni kezdett, hogy végezetre, mint a' *Spanyol* hajós sereggel tselekedett, még a' *Batavusok*' hajós seregenek maradványát is *requisitzióba* fogná vétetni, a' *Frantzia* *Országgló-izék*; mivelhogy attól tart, hogy még ez is az *Anglusok*' kezire ne jusson utóljára. Ez a' *Batavus* hajós-sereg' maradványa, 10 nyoltzva: öt és 5 hetven-hat, mind együtt 15 *Linea* hajókból, továbbá, 4 *Fregátokból*, és 7 apróbb hadi hajókból, áll még.

Az *Angliai* magazinumokban rendkívül való halmokra gyűlt és azokat egészszén el-töltött, kávé, nadméz, 's-egyéb minden féle mind két *Indiai* áru-portékák' sokaságának meg-gondolása, arra indította az *Angliai Országgló-izéket*, hogy mind ezekből a' *Hollandusoknak* is szolgáltasson, oly tzéllal, hogy ezek, más nemzeteknek el-adják: A' melly környülállás azonközben, eléggé éreztetheti a' *Hollandusokkal* az ő mostani engeségeket, hogy t. i. tulajdon *Indiai* portékáiknak árulhatását is, az *Angliai* *Ministérium*' jó akaratjának közönheslék. —

Azt a' tábort, a' mely Holláudiában eddig a' Gen. *Brüne*' vezérlése alatt volt, most Gen. *Kellermann* vezérelti. Gen. *Brüne* Párisban vagy on, a', hova a' 6 gazdagon felszerzámozott lovak is (melyeket *York* Hertzegtől kapott volt), a' gyémánttal rakott karddal együtt, utánna küldettek,

Török Birodalom.

Még eddig sem a' Nagy Vezérnek Egyiptom felé való közelítettéséről, sem a' Frantzia előljáró feregeknek véle történt öszsze-tsapásaikról szóló elő-hireknek, meg-valóságosodásokról, nem érkeztek bizonyos tudósítások. Azonközben, hogy az Egyiptom ellen rendeltetett tábornak erőflítettésére a' Török Birodalomban ujj felkelés vétetődött légyen munkába, ezt bizonyosnak lenni írják: és mindenek felett azok a' tekergő tolvajok és ütenn-állók fogdoftatnak öszsze, a' kik már még Konstantinápolynak szomszedságai-ban is, felelmessé kezdették tenni az ország-utakat. — (Azt állitják némelyek, hogy a' *Widdini Paschawand-Oghli* Pascha is, ezen koborló tolvajok ellen, 15 ezer emberrel költ légyen fel. Az, mint eleinten némelyek vélekedtek, hogy *Paschawand-Oghlinak* mostani mozgásai, talám ujjantoni támodásokra tzeleznának, a' jelen való környül-állásokhoz képpelt, nem is gyanítottódható dolog.)

* * *

Egyiptomi tárlózsok: —

Azon nevezetes tudositásban, a' melyet az Egyiptomból minap haza jött Frantzia építőmester *Norry*, az ő ott mulatása alatt való foglalatosságairól közönségeslé tett, méltán olvasált érdemel a' következő ártikulus is, melyben az iratik-le, hogy ő a' *Pompéjus*' nevezetes öszlopát

miként mérte légyen meg: (A' többit a' jövő pos. tánn.)

Elegyes Levelek.

Az a' Bernában sok ideig polgármesterséget viselt, és a' Frantziáknak oda-menetelekór ki-vándorlott tisztes öreg, *Steiger*, Déc. 7-dikénn eltemettetett nagy tiszteséggel *Augsburgban*. Két Gránátéros Bátallion és egy Regiment Drago-nyos Orosz katonaság tették a' halotti parádét. A' kísérők között voltak, más tiszteken és főszemélyeken kívül, *Wikham* Angliai, és *Stackelberg* Orosz Ministerek is.

Nem igaz, így szoll a' *Párisi Journál*, hogy a' Consulok között egyenetlenség támodott volna a' felett, hogy az egyik, a' Nagy Válofztót vagy Fő Consult az ujj Constitutzióban, örökösnek a' másik pedig ideig valónak tétetni akarta volna; mert, mihelyest ő, a' *Constitutzióális-Yuryk* által le-tétetődhetik, mingyár nem mondattathatik örökösnek. — Egyéb aránt azt is mondják, hogy ez Constitutzió, mely most köz *crisis* alatt forog, nem a' *Sieyes'*, hanem a' *Daunou'* munkája volna, mely szerént most ujjanton meg-vetetett volna a' *Sieyes* plánuma.

„Bizonyos (igy írnak Párisból) hogy *Lafayette*, a' napok alatt meg-fordult légyen Párisban, de tsak igen kevés ideig, minthogy meg-intetett a' Consuloktól, hogy távozzék-el onnét: hanem, egyébaránt tsak ugyan Frantzia országban egy régi lakta-földjére vonta el magát.,,

Páris, Nov. 10-dikénn: — „A' két Törvényhozó Commissióknak Constitutzióális Sectzióji, és a' Consulok, 8-dikban estve, *Bonaparténál* ölfűze gyülekeztek; reggeli 5 oráig tanátskoztak; a'

Constitutziót fel-olvasták ; helybe hagyták ; a' rendbe-szedés végett *Daunoun*nak által adták; 13-ik-ban, telyes *Commiffió*ban fel-olvasták; 18-dikban a' *Departamentomok*ba széljel küldözik. A' Fő *Consul* a' *Luxemburg* nevű palotában, a' más kettők a' volt *Törvényhozó Tanátsok*nak két palotájikban, a' *Tribunatus* és *Senatus* a' *Thuillieria*' két szárnyaiban, a' *Conservateur* (nem *Constitutzionális*) *Juryk* a' *Louvre* palotában, a' hol eddig a' *Nemz. Institutum* volt, ez pedig a' *Sarboinné* épületjében, lésznek. Az *Invalidusok*, a' *Hadi-Minister*, és minden ennek igazgatása alá tartozó *Cancelláriák*, *Versáliába* küldetnek, &c.

* * *

Ö Eminentziája 's Hercegsége *Battyáni Josef* el felejthetetlen *Primasunk'* halálára

Epicedion :

Vitéz, Bakats, Pázmán, töle haladtata,
 'S Bár érdemek benne egybe kaptsollata,
 Tsak tsekély része volt ritka *Virtusinak* :
 Egyes abban szava *Hazám'* fiainak.
 Így a' fényes naptól tsillagoknak fénye
 Homállyba vonatik, 's éjtszakák' reménye
 A' Hold is el enyész, ő tündöklésétől :
 Ity e' három' sorsa *Josef* érdemétől.
*Primasunk*nak ezze mindenre terjede,
 Üldözés szívében soha se gerjede,
 Mert tudta *Mestere* jámbor tanítását,
 Követni, 's botlónak tüdő hodítását.
 Nagy Pap, nagy *Hazafi*, *Királyának* *Hive*,
 Erdemesnek tette *Pápaságra* szíve.
 Szent-emberiségnek betsülvén *törvényét*,
 Régi vérségében nem kereste fényét,
 'S *Ambár* a' *Hazával* lett is eredete
 Ö *Nemzetségének*, senkit meg nem vete.

Atya, Táplálója volt minden szegénynek,
 Példás képe lévén igaz Kereszténynek.
 Azért minden Vallás egyaránt siratja,
 'S leg nagyobb polgárját Hazánk gyászolhatja.

* * *

Jelentés.

Löfchenkohl ide való elmés, találmányos és híres Képfestőnek, és mesternek, *Kohlmarkt* nevű utzában, lévő botjában, a' jövő 1800-ik esztendőre a' következő Franczia és Német Kalendáriumok találatnak, ugymint:

1. *Etrennes des Graces*

pour les Dames

avec des scènes du Ballet la Princesse de Salerno.

Ennek első levelén Ő Császári Felségének, *Alexandra Pawlowna* Orosz Nagy Hertzeg Afzonzynak, Magyar Ország Nádorispánja Fels. *József* Austriai Fő Herczeg kedves élete párjának; magában a' könyvben *Károly*, és most nevezett *József* Kir. Fő Herczegeknek, és Gr. *Souwarow* Orosz Feldmarsalnak képjeik találatnak.

Egy közönséges kötetben lévő nyomtatványnak 1 forint; tükörrel, feltett módikkal felkeszítve, és selyem táblájúnak 1 for. 45 kr.; himmel varrott táblájúnak 2 for. 45 kr.; fára festett miniatur táblájúnak 4 for. 30 kr.; érczre festett miniatur feltett táblájúnak 6 for. 40 kr.; ennél is fajnabbnak 9 for.; tengeri tsiga táblájúnak 10 for. — 6 arany; elefant tsontból készült táblájúnak 9 for. — 6 arany az árra. — Néhány nyomtatványok napkeleti modi táblában vagynak kötve, és igen szépek.

2. Zeitvertreibs-Kalender in vermischten Unterhaltungen für Gesellschaften:

Weiffenthurn Asszonyosság, és *Ziegler* Ur portréjaival, és annyok sirja felett kesergő *Karolina* és *Minna* személyeknek képjeivel vagynak fel ékesítetve, a' mellyek, mind Anglus módon vagynak rézbe mettzetve, és a' következő dolgok teszik kedvesekké, ugymint: *A' tengerekről való újabb tapasztalások.* *A' Chinai Császárnak múltató kassélyai.* *A' hajporna eredete.* *Szoros gázdálkodás.* *Atyai szorgalmatoskodás.* Néhány nevezetes *anekdoták* is találhatnak bennök, ugymint: *A' Tudósoknak illendő tekintetben való tartatások.* *Artalmas büjök.* *A' szenvedett kárnak kitépőtolása.* *Nevezetes bajnokoskodások.* *Nagy lelkűség.* *Sok nagy Uraknak szomorú végek.* *Egyenes szívűség.* *Nagy Hérosoknak magokkal való meg elegendések.* — Néhány Társaságbeli Játékok; ugymint: *A' Természeti Historia.* *Hajszonra es mulatságra való dugós vagy Zalog Játék.* *Az igazság tükrö.* *Fortuna isten asszonyának jó kedvűsége.* *A' barátságának meg vizsgálása.* *Egy fájn Társaságnak való új játék.* *A' tö keresés.* *Három ember magasságú.* *Az által változás.* *Három állat:* Új Talalmányok:

3. Kalender der Liebe.

Ismét a' szerelmet, az emberiségnek leg megvidámítóbb és leg nemesebb érzekenységét választottam én ezen Kalendáriomnak tárgyául, 's kiváltképen való módon az ifjú korra tekintettem, hogy semmi se találtassék abban, a' mi a' moralitást, és a' nemes érzekenységet meg sérthetné: Minden ezen Kalendáriumban lévő módokat Európának fő városaiból, a' mellyekben tudniillik elsőben fel találtattak, hoztattam magamnak,

mellyre nézve mind az ide való, mind a' provincialis városbeli dámákra és szép nemre nézve igen hafznosak fognak lenni.

Egynek mint a' fellyebb valóknak, 1 for. — 6 arány az árra.

4. *Kalender in einer Flöhfalle*

24 kr. az árra.

5. *Kalender mit einer Kinderwäsehe.*

2 for. — 6 arany az árra.

6) *Neue Lichtschirme mit Schätten,*

a' leg újabb meiterséges tántzokból való játékok, hogy ekképen az is, a' ki valamelly muzsika szerezamon jádzik, követhesse a' teátrumon tánczóló férfi és asszony izemélyeket. Ebben olly fiók ládatskák is vagynak készitve, a' mellyekbe a' kalendáriumokat, és új észzendői ajándékokat bé lehet tenni. Az árra 8 for.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Gyakorta új észzendői ajándékok által kívánniuk barátságunkat allandóvá tenni, de fokszor el nem érhettyük ebbéli végünket ez által. Tehát ollyatén különbkülömbféle szép edényeink vagynak, a' minémüekkel a' régiok az innepek napjain barátjaiknak kedveskedtek, és azokat emlékezeteknek fenntartása végett, almáriomjakra, 's tükör alatt lévő asztalkákra izokták rakni. Illyen régi forma edényeket 2—10 forintokert nálam lehet kapni,

8. Ollyatén talpatlan poharak, a' mellyekből, a' régi Német szokás szerént, Hazánk izerentséjeért, és kedves barátnéinknak egésségekert izstunk. Az árrok 2—5 forint.

9. Kolbász forma Kalendáriumok, az árrok 20 kr.

10. Olly apró Kalendariomotskák, a' mellyeket jegyző tábláinkba, és az úgy nevezett *Souvenirbe* bé lehet tenni. Az árrok 4 kr. — 6 for.

11. Két újni apró Német Kalendáriumotskák. Az árrok 10 kr. — 6 for.

12. Hasonló Francia Kalendáriumotskák. Az árrok 10 kr. — 6 for.

13. Kalendariomból való árnyék tartók (*Kalenderfächer*) Az árrok 15 kr. — 3 arany.

14. Negyven hafznos és mulatságos játék eszközök.

15. Örökös Kalendáriumok, a' mellyekben a' közönséges idő szamlálás a' Francia Kalendáriummal egybe-hasonlittatik. Az árrok 24 kr.

16. Új esztendőre való jó kívánások Német Országának leg hiresebb versiróiból.

17. Visita-Billetek, különbkülömbféle arrúak.

Löschenkohl.

P. D